

Секция «Социально-политическая активность современной молодежи: ценностное, организационное и технологическое измерения»

ГРАЖДАНСКОЕ САМОСОЗНАНИЕ КАК КРИТЕРИЙ ПОЛИТИЧЕСКОЙ СУБЪЕКТНОСТИ РОССИЙСКОЙ МОЛОДЕЖИ

Научный руководитель – Самсонова Татьяна Николаевна

Зиненко Виктория Евгеньевна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Социологический факультет, Кафедра политологии и социологии политических процессов, Москва, Россия

E-mail: vickan@inbox.ru

В современной России важным условием политического развития является успешная интеграция молодежи в общественно-политические отношения, эффективное использование ее потенциала в интересах общества и государства. Быстро адаптируясь к постоянно меняющимся политическим и социально-экономическим реалиям, молодежь выступает в качестве движущей силы общественного развития и представляет собой один из важнейших стратегических ресурсов государства. Ее инновационный потенциал, творческое мышление, энергия имеют важное значение для развития общества.

Стоит отметить, что за первые два десятилетия XXI века произошли изменения сложившихся форм взаимодействия власти и молодежи. В настоящее время государство рассматривает молодежь как потенциальный политический субъект. В связи с этим, постепенно расширяются каналы взаимодействия власти и различных слоев молодежи и создаются условия, позволяющие максимальному числу молодых граждан реализовывать себя в широком спектре общественно-политической деятельности.

Взаимоотношения человека с миром опосредованы его активностью, в которой он и проявляется в качестве субъекта. Политическую субъектность следует рассматривать как динамическую характеристику, которую носители приобретают в процессе своей деятельности. К тому же политическая субъектность представляет собой способность к сознательному политическому действию. Соответственно, в процессе формирования политического сознания происходит осмысление человеком политической действительности и собственного места в ней, т.е. развивается гражданское самосознание. *Гражданское самосознание является одним из критериев политической субъектности*, так как понятие «субъектность» тесно связано с самодетерминацией, то есть осознанием «кто я такой». Следовательно, гражданское самосознание россиян представляет собой «осознание гражданами Российской Федерации их принадлежности к своему государству, народу, обществу, ответственности за судьбу страны, необходимости соблюдения гражданских прав и обязанностей, а также приверженность базовым ценностям российского общества» [7].

Становление гражданского самосознания происходит в процессе гражданского образования [3], в ходе которого формируются высокие морально-нравственные качества, а также патриотизм и ответственность за судьбу Отечества.

В настоящее время в социально-гуманитарных науках существует содержательная неопределенность таких понятий, как «гражданское самосознание», «патриотизм», «гражданственность». Соответственно, и в обществе нет четкого понимания, что это такое и в чем оно выражается.

Так, по данным М.К. Горшкова и Ф.Э. Шереги, за 27 лет (с 1992 по 2019 годы) доля ощущающих себя гражданами РФ выросло на 31% (с 38% в 1992 году до 69% в 2019 году). Но 31% молодых людей в возрасте не идентифицируют себя со статусом гражданина

Российской Федерации, что вызывает тревогу и может приводить как к эмиграции, так и к этническому сепаратизму [1, с. 103].

Для современной России особенности и проблемы формирования молодого поколения, его гражданского самосознания и участия в общественно-политической жизни имеют первостепенное значение. Отсюда повышенный интерес к изучению становления политической субъектности молодежи, особенно в современных условиях, когда активно проходит процесс рекрутирования политической элиты.

Проведенное исследование показало, что гражданское самосознание выступает значимым критерием политической субъектности молодежи, так как если личность не идентифицирует себя с государством как гражданин, то ослабевают «импульсы к независимой гражданской активности» [4, с. 238], люди перестают верить в свои способности отстаивать собственные интересы и влиять на власть.

Источники и литература

- 1) Горшков М.К., Шереги Ф.Э. Российская молодежь в контексте социологического анализа (монография). М.: ФНИСЦ РАН, 2019. 263 с.
- 2) Евгеньева Т.В., Селезнева А.Н. Трансформация национально-государственной идентичности российской молодежи в постсоветский период: ценностные основания и символические репрезентации // Журнал политической философии и социологии политики «Полития. Анализ. Хроника. Прогноз». 2017. № 4. С. 48-64.
- 3) Самсонова Т.Н. О гражданском воспитании нового поколения в современной России // Личность. Культура. Общество. 2012. № 1(69-70). Т. 14. С. 147-154.
- 4) Самсонова Т.Н. Становление гражданина-патриота // Вопросы социальной теории. 2015. №1-2. Т. 7. С. 231-239.
- 5) Самсонова Т.Н. Формирование гражданской культуры в современной России // Философские науки. 2013. № 1. С. 55-62.
- 6) Селезнева А.В., Палитай И.С. Восприятие своей страны российской молодежью: ценностно-символический и политико-культурный аспекты // Научно-технические ведомости Санкт-Петербургского государственного политехнического университета. Гуманитарные и общественные науки. 2019. № 2. Т. 10. С. 123-135.
- 7) Указ Президента РФ от 6 декабря 2018 г. № 703 «О внесении изменений в Стратегию государственной национальной политики Российской Федерации на период до 2025 года, утвержденную Указом Президента Российской Федерации от 19 декабря 2012 г. N 1666». URL: <https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/72020010/> (дата обращения: 26.02.2020).